

нарушениях Республики Беларусь: ст. 11.70 «Предоставление льготных условий инсайдером или работникам банка или небанковской кредитно-финансовой организации», ст. 11.72 «Невыполнение мер по предотвращению легализации доходов, полученных преступным путем, финансирования террористической деятельности и финансирования распространения оружия массового поражения», ст. 22.13 «Разглашение коммерческой или иной охраняемой законом тайны либо персональных данных».

Большой спрос и высокая стоимость способствуют возникновению криминальных проявлений в сфере предоставления банковских гарантий. Противодействие правоохранительных органов использованию банковских гарантий для совершения правонарушений, в том числе с помощью информационных технологий, должно занимать важное место в обеспечении безопасности кредитно-финансовых учреждений.

УДК 343.985

*А.П. Стефаненко*

#### **РОЛЬ ОРГАНОВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ И УПРАВЛЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В ПРОТИВОДЕЙСТВИИ КОРРУПЦИИ**

Коррупция представляет угрозу национальной безопасности государства, препятствует верховенству закона и реализации прав человека. Она является барьером на пути развития общества, подрывает его моральные устои, уменьшает степень доверия к власти, не допускает конкуренции, замедляет экономические и социальные преобразования, а также создает благоприятные условия для теневой экономики.

Противодействие коррупции и борьба с ней определены Концепцией национальной безопасности Республики Беларусь в качестве приоритетного направления деятельности государства. Основными нормативными правовыми актами, которыми руководствуются государственные органы при осуществлении деятельности по противодействию коррупции, являются Законы Республики Беларусь «О борьбе с коррупцией», «О государственной службе в Республике Беларусь», а также Типовое положение о комиссии по противодействию коррупции. На основе указанных документов в соответствии с государственными программами по борьбе с преступностью и коррупцией, утвержденными республиканским координационным совещанием по борьбе с преступностью и коррупцией, разработан и утвержден ряд ведомственных нормативных правовых актов, регулирующих вопросы профилактики, предупрежде-

ния и недопущения коррупционных проявлений в системе органов государственной власти и управления.

Так, например, работа по профилактике коррупционных правонарушений и формированию профессиональной порядочности работников отдельных министерств и ведомств проводится на комплексной основе и начинается на стадии подбора кадров для трудоустройства. В соответствии с Законом «О государственной службе в Республике Беларусь» при поступлении гражданина на государственную службу осуществляются сбор и проверка информации о его предыдущем месте работы, изучаются его автобиография, рекомендации и характеристики от прежних работодателей (с места учебы), гражданская позиция, анализируется степень знания антикоррупционного законодательства. Кроме того, при поступлении на государственную службу гражданин подписывает обязательство о соблюдении установленных законодательством ограничений, связанных с государственной службой. Далее кадровые службы государственных органов организуют обучение работника с целью повышения его квалификации и формирования антикоррупционного поведения, проверяют соблюдение им установленных законодательством ограничений, связанных с государственной службой. Выборочно осуществляются проверки деклараций о доходах и имуществе.

Кроме того, в органах государственной власти и управления созданы комиссии по противодействию коррупции, основными задачами которых являются: своевременное установление коррупционных рисков и принятие мер по их устранению; разработка и организация проведения мероприятий по противодействию коррупции; координация деятельности структурных подразделений и подчиненных организаций по реализации мер по противодействию коррупции. Ведется работа по повышению уровня юридической квалификации членов конкурсной комиссии по проведению государственных закупок товаров (работ, услуг). Также организуется проведение обучающих семинаров с участием представителей правоохранительных органов. В целях получения информации о фактах ненадлежащего исполнения государственными служащими должностных обязанностей, коррупционных проявлениях с их стороны проводится опрос общественного мнения (анкетирование), анализируются обращения граждан и результаты принятых по ним решений.

В Республике Беларусь сформирована единая система государственных органов, осуществляющих борьбу с коррупцией, их специальных подразделений и иных организаций. Так, борьбу с коррупцией осуществляют органы прокуратуры, внутренних дел и государственной безопасности. Государственным органом, ответственным за организацию борьбы с коррупцией, является Генеральная прокуратура Республики Беларусь.

Кроме того, в борьбе с коррупцией участвуют Следственный комитет, органы Комитета государственного контроля, Государственный таможенный комитет и таможи, Государственный пограничный комитет и иные органы пограничной службы, Министерство по налогам и сборам и его инспекции, Министерство финансов и его территориальные органы, Национальный банк, другие банки и небанковские кредитно-финансовые организации, а также иные государственные органы и организации в пределах своей компетенции в соответствии с актами законодательства.

Через специальную форму, предусмотренную на сайтах государственных органов, осуществляющих борьбу с коррупцией, граждане имеют возможность сообщить об известных им фактах коррупции (в том числе анонимно), а также обратиться за разъяснением интересующего вопроса, подать заявление, предложение, жалобу.

Коррупция как антисоциальное явление зарождается в самом обществе и государстве ввиду их слабости. В связи с этим важными средствами борьбы с ней представляются создание в обществе настроения нетерпимости к коррупционным проявлениям, правовому нигилизму, а также формирование у населения правовой культуры, повышение уровня знания сущности и истории коррупции, ее разрушающей роли в развитии общества.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что органы государственной власти и управления должны быть наиболее защищены от влияния коррупции. Главным, на наш взгляд, является то, что указанные органы обязаны не только быть менее подвержены коррупции, но и принимать самое активное участие в борьбе с ней.

УДК 343.985

*А.П. Стефаненко, П.А. Стефаненко*

#### **КОРРУПЦИЯ В БАНКОВСКОЙ СИСТЕМЕ КАК УГРОЗА НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Одну из угроз национальной безопасности Республики Беларусь представляет собой коррупция в экономической и финансовой сферах деятельности государства.

Банковская система Республики Беларусь является составной частью финансово-кредитной системы страны и включает в себя Национальный банк и иные банки.

В финансово-кредитную систему Республики Беларусь кроме банков входят и небанковские кредитно-финансовые организации.

К угрозам экономической безопасности Республики Беларусь можно отнести зависимость рынка страны от европейских и мировых кризисных явлений. Негативные последствия таких кризисов сопоставимы по ущербу с военными конфликтами и сопутствующими им разрушениями в экономической, финансовой и социальной сферах деятельности. Также угрозой экономической безопасности является недостаточная роль Национального банка Республики Беларусь в регулировании деятельности филиалов иностранных банков, особенно в случаях реализации ими противоправных схем легализации доходов, полученных преступным путем. Кроме того, банковская система осуществляет ряд функций, непосредственно влияющих на развитие современной рыночной экономики, аккумулирует и распределяет денежные средства, участвует в принятии значимых решений по определению стратегии кредитования юридических и физических лиц, является посредником в расчетах и платежах, контролирует взаимоотношения между различными субъектами экономических отношений. Отсутствие существенного влияния Национального банка Республики Беларусь или ненадлежащее исполнение им своих функций негативно отражается на экономических связях в государстве и за его пределами. Указанные факторы оказывают отрицательное воздействие как на экономическую, так и на политическую обстановку в стране.

Особую угрозу экономической и национальной безопасности государства представляет коррумпированность руководителей банковской системы, проявляющаяся в отдании предпочтения заинтересованным лицам в процессе государственного регулирования банковской деятельности, осуществляемого Национальным банком по следующим направлениям:

- государственная регистрация банков и небанковских кредитно-финансовых организаций;
- лицензирование банковской деятельности;
- установление запретов и ограничений для банков и небанковских кредитно-финансовых организаций;
- контроль за соблюдением банками и небанковскими кредитно-финансовыми организациями банковского законодательства;
- банковский надзор;
- применение мер надзорного реагирования.

С целью недопущения возникновения указанных угроз и их нейтрализации необходимо обозначить критерии безопасности банковской системы, к которым можно отнести: обеспечение устойчивого функционирования банковской системы; укрепление национальной валюты; защиту интересов вкладчиков; увеличение и сохранение золотовалют-